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专题 6.1  函数    

【教学目标】

1、掌握函数的概念，掌握自变量和因变量的定义；

2、掌握函数的三种不同表示方式：解析式法、列表法和图象法；

3、掌握函数的自变量和因变量的取值范围。

【教学重难点】

1、掌握函数的概念，掌握自变量和因变量的定义；

2、掌握函数的三种不同表示方式：解析式法、列表法和图象法；

3、掌握函数的自变量和因变量的取值范围。

【知识亮解】

知识点：函数
  一般地，在一个变化过程中. 如果有两个变量 x 与 y ，并且对于 x 的每一个确定的值， y 都有唯一确定

的值与其对应，那么我们就说 x 是自变量， y 是 x 的函数.

    y 是 x 的函数，如果当 x ＝ a 时 y ＝b ，那么b 叫做当自变量为 a 时的函数值.

   

 函数的表示方法有三种：解析式法，列表法，图象法.

1. 在一个变化过程中，我们称数值发生变化的量为变量，数值始终不变的量称之为常量。

2. 一般地，在一个变化过程中，如果有两个变量 x 与 y，并且对于 x 的每个确定的值，y 都有唯一确定的

值与其对应，那么我们就说 x 是自变量，y 是 x 的函数。如果当 x=a 时，y=b，那么 b�叫做当自变量的值为

a 时的函数值。

3. 一般地，对于一个函数，如果把自变量与函数的每对对应值分别作为点的横、纵坐标，那么坐标平面

内由这些点组成的图形，就是这个函数的图象。

画函数图像的步骤：

第一步：列表。在自变量取值范围内选定一些值，通过函数关系式求出对应函数值列成表格。

第二步：描点。在直角坐标系中，以自变量的值为横坐标，相应函数值为纵坐标，描出表中对应各点。

第三步：连线。按照坐标由小到大的顺序把所有点用平滑曲线连结起来。

亮题一：函数的概念

【方法点拨】一般地，在一个变化过程中，如果有两个变量 x 和 y，并且对于 x 的每一个确定的值，y 都



有唯一确定的值与其对应，那么我们就说 x 是自变量，y 是 x 的函数。.

【例 1】★下列的曲线中，表示 y 是 x 的函数的共有（　　）个．

[来源:学,科,网]

A．1 B．2 C．3 D．4

【分析】根据函数的定义可知，满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，据此即可

确定函数的个数．

【答案】解：第一个图中，对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应，符合题意；

第二个图中，对于 x 的每一个取值，y 可能有两个值与之对应，不符合题意；

第三个图中，对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应，符合题意；

第四个图中，对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应，符合题意；

故选：C．

【点睛】主要考查了函数的定义，在一个变化过程中有两个变量 x，y，对于 x 的每一个取值，y 都有唯

一确定的值与之对应，则 y 是 x 的函数，x 叫自变量．

【例 2】★.（2020 八下·贵港期末）某人要在规定的时间内加工 100 个零件，如果用 n 表示工作效率，用 t
表示规定的时间，下列说法正确的是（    ）            

A. 数 100 和 n，t 都是常量        B. 数 100 和 N 都是变量        C. n 和 t 都是变量        D. 数 100 和 t 都是变

量

【答案】 C   

【考点】常量、变量    

【解析】【解答】解：数 100 是常量，t，n 是变量，故 ABD 不符合题意，C 符合题意.

 故答案为：C.

 【分析】根据变量的定义，即可求解.

【例 3】★下列说法正确的是：   （   ）

       Ａ.变量 ,x y 满足 2 3x y+ = ，则 y 是 x 的函数；

Ｂ.变量 ,x y 满足 xy =|| ，则 y 是 x 的函数；

       Ｃ.变量 ,x y 满足 xy =2 ，则 y 是 x 的函数；

       Ｄ.变量 ,x y 满足 2 2 1y x- = ，则 y 是 x 的函数.

【答案】A；

【解析】B、C、D 三个选项，对于一个确定的 x 的值，都有两个 y 值和它对应，不满足单值对应的条件，



所以不是函数.

【总结升华】理解函数的概念，关键是函数与自变量之间是单值对应关系，自变量的值确定后，函数值

是唯一确定的.

【例 4】★（2020 八下·温岭期末）下列表达形式中，能表示 y 是 x 的函数的是(      )            
A. |y|=x                                                                               B. y=±    

C.                                        D. 

【答案】 C   

【考点】函数的概念，函数的图象    

【解析】【解答】A、|y|=x，y 不是 x 的函数，而 x 是 y 的函数，故 A 不符合题意；

 B、 y=±    ，y 不是 x 的函数，故 B 不符合题意；

 C、从表中可以看出 y 是 x 的函数，故 C 符合题意；

 D、观察函数图像可知 x 取一个确定的值，y 有最多有 3 个数与之对应，故 D 不符合题意；

 故答案为：C.

 【分析】根据函数的定义：一般地,在一个变化过程中，如果有两个变量 x 与 y，并且对于 x 的每一个确

定的值，y 都有惟一确定的值与其对应，那么我们就说 x 是自变量，y 是 x 的函数。再对各选项逐一判断。

【例 5】★下列各曲线中哪个不能表示 y 是 x 的函数的是（　　）

A． B．

C． D．

【分析】在坐标系中，对于 x 的取值范围内的任意一点，通过这点作 x 轴的垂线，则垂线与图形只有一

个交点．根据定义即可判断．

【解答】解：显然 A、B、C 三选项中，对于自变量 x 的任何值，y 都有唯一的值与之相对应，y 是 x 的

函数；



D、对于 x＞0 的部分值，y 都有二个或三个值与之相对应，则 y 不是 x 的函数；

故选：D．

【点评】本题主要考查了函数的定义，在定义中特别要注意，对于 x 的每一个值，y 都有唯一的值与其

对应．

【例 6】★下列关系式中，y 不是自变量 x 的函数的是（　　）

A．y＝x B．y＝x2 C．y＝|x| D．y2＝x

【分析】根据函数的定义可知，满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，据此即

可确定自变量是 x 的函数．

【解答】解：A、y＝x 当 x 取值时，y 有唯一的值对应；

B、y＝x2 当 x 取值时，y 有唯一的值对应；

C、y＝|x|当 x 取值时，y 有唯一的值对应；

D、y2＝x 当 x 取值时，y 有不唯一的值对应，故 D 错误，

故选：D．

【点评】主要考查了函数的定义．函数的定义：在一个变化过程中，有两个变量 x，y，对于 x 的每一个

取值，y 都有唯一确定的值与之对应，则 y 是 x 的函数，x 叫自变量．

【例 7】★.（2020 八下·南昌期中）如图，下列各曲线中能够表示 y 是 x 的函数的是（    ）．            

A.            B.            C.            D. 

【答案】 A   
【考点】函数的概念    
【解析】【解答】根据函数的定义：一般地，在一个变化过程中，如果有两个变量 x  ， y  ， 并且对于 x
的每一个确定的值，y 都有唯一确定的值与其对应，那么我们就把 x 称为自变量，把 y 称为因变量，y 是 x
的函数.则 A 选项满足题意， 
故答案为：A.
【分析】根据函数的定义进行判断即可得解.
【例 8】★.（2020 八下·哈尔滨月考）下列图象不能表示 y 是 x 函数关系的是（  ）            

A.            B.             C.            D. 



【答案】 A   
【考点】函数的概念    
【解析】【解答】解：A、如图所示， 

作 x 轴的垂线，与图象有两个交点，所以 y 不是 x 的函数；B、C、D 作 x 轴的任意一条垂线，与图象均只

有一个交点，所以 B、C、D 中 y 是 x 的函数．

【分析】根据函数的定义：对于 x 的每一个值，y 都有唯一的值与其相对应，此时 y 叫做 x 的函数，任作一

条垂直于 x 轴的直线，若此直线只与图象有一个交点，则 y 是 x 的函数，反之 y 不是 x 的函数．

【例 9】★.（2020 八下·偃师期中）下列图像中，  不是  的函数的是（   ）            

A.                     B.                     C.                     D. 

【答案】 C   
【考点】函数的概念，函数的图象    
【解析】【解答】根据函数定义，如果在某变化过程中，有两个变量 x、y，并且对于 x 在某个范围内的每一

个确定的值，按照对应法则，y 都有唯一确定的值和它对应.而 C 中的 y 的值不具有唯一性，所以不是函数

图象. 
【分析】函数的定义：在某变化过程中，有两个变量 x、y，并且对于 x 在某个范围内的每一个确定的值，

按照对应法则，y 都有唯一确定的值和它对应，则 x 叫自变量，y 是 x 的函数.根据定义再结合图象观察就可

以得出结论.

【例 10】★.（2020 八下·镇平月考）用圆的半径 r 来表示圆的周长 C，其式子为 C＝2πr，则其中的常量为

（   ）            
A. r                                           B. π                                           C. 2                                           D. 2π

【答案】 D   
【考点】常量、变量    
【解析】【解答】∵C＝2πr，π 是圆周率， 
∴2π 是常量，C 与 r 是变量.
故答案为：D.
【分析】由常量与变量的定义：在一个变化的过程中，数值发生变化的量称为变量；数值始终不变的量称

为常量，即可求得答案.

【例 11】★.（2020 八下·海安月考）下列式子中，在自变量取值范围内，y 不可以表示是 x 的函数的是(　　)            

A. y=3x﹣5                               B. y=                                C.                                D. y= 



【答案】 D   
【考点】函数的概念    
【解析】【解答】解：A、在自变量取值范围内，对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应，y 可

以表示是 x 的函数，故答案为：不符合题意； 
B、在自变量取值范围内，对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应，y 可以表示是 x 的函数，

故答案为：不符合题意；

C、在自变量取值范围内，对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应，y 可以表示是 x 的函数，

故答案为：不符合题意；

D、在自变量取值范围内，当 x>0 时,对于 x 的每一个取值，y 有两个确定的值与之对应，y 不可以表示是 x
的函数，故答案为：符合题意；

故答案为：D.
【分析】根据函数的定义可知，满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，据此即可确

定函数关系，然后根据分式、二次根式有意义的条件，确定 x 的范围.

【例 12】★.（2020 八上·昌平期末）下列图象中,表示 y 是 x 的函数的有 (     )  

A. 1 个                                       B. 2 个                                       C. 3 个                                       D. 4 个

【答案】 B   
【考点】函数的概念    
【解析】【解答】解：第一个图象，对每一个 x 的值，都有唯一确定的 y 值与之对应，是函数； 
第二个图象，对每一个 x 的值，都有唯一确定的 y 值与之对应，是函数；

第三个图象，对给定的 x 的值，有两个 y 值与之对应，不是函数；

第四个图象，对给定的 x 的值，有两个 y 值与之对应，不是函数．

综上所述，表示 y 是 x 的函数的有第一个、第二个，共 2 个．

故答案为：B．
【分析】根据函数的定义可知，满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，据此即可确

定函数的个数．

亮题二：函数自变量的取值范围

【方法点拨】函数自变量的范围，一般从三个方面考虑：

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0；

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．



【例 1】★函数 y＝ 中自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≠2 B．x≥0 C．x＞0 且 x≠2 D．x≥0 且 x≠2

【分析】根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于等于 0，分母不等于 0，就可以求解．

【答案】解：由题意知 ，

解得 x≥0 且 x≠2，

故选：D．

【点睛】本题考查的知识点为：分式有意义，分母不为 0；二次根式的被开方数是非负数．

【例 2】★（2020 八下·扬州期末）函数 y=  中自变量 x 的取值范围是（   ）            

A.  且                   B.                   C.  且                   D. 

【答案】 A   

【考点】函数自变量的取值范围    

【解析】【解答】由题意得，  且  ， 

解得  且  .

故答案为：A.

【分析】根据被开方数大于等于 0，分母不等于 0 列式计算即可得解.

【例 3】★函数 y＝ 中自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≥﹣2 且 x≠1 B．x≥﹣2 C．x≠1 D．﹣2≤x＜1

【分析】根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于等于 0，分母不等于 0，就可以求解．

【解答】解：根据二次根式有意义，分式有意义得：x+2≥0 且 x﹣1≠0，

解得：x≥﹣2 且 x≠1．

故选：A．

【点评】本题考查的知识点为：分式有意义，分母不为 0；二次根式的被开方数是非负数．自变量的取

值范围必须使含有自变量的表达式都有意义：①当表达式的分母不含有自变量时，自变量取全体实数．例

如 y＝2x+13 中的 x．②当表达式的分母中含有自变量时，自变量取值要使分母不为零．例如 y＝

．③当函数的表达式是偶次根式时，自变量的取值范围必须使被开方数不小于零．④对于实际问题

中的函数关系式，自变量的取值除必须使表达式有意义外，还要保证实际问题有意义．

【例 4】★函数 y＝ ﹣ 中，自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≤ B．x≥ C．x＜ 且 x≠﹣1 D．x≤ 且 x≠﹣1



【分析】根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于或等于 0，分母不等于 0，可以求出 x 的范

围．

【解答】解：根据题意得：2﹣3x≥0 且 x+1≠0，

解得：x≤ 且 x≠﹣1．

故选：D．

【点评】考查了函数自变量的范围，函数自变量的范围一般从三个方面考虑：

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0；

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．

【例 5】★函数 中自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≥3 B．x≤7 C．3≤x≤7 D．x≤3 或 x≥7

【分析】根据被开方数大于等于 0 列式计算即可得解．

【解答】解：由题意得 x﹣3≥0 且 7﹣x≥0，

解得 x≥3 且 x≤7，

所以 3≤x≤7．

故选：C．

【点评】本题考查了函数自变量的范围，一般从三个方面考虑：

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0；

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．

【例 6】★在函数 y＝ 中，自变量 x 的取值范围是　           　．

【分析】函数关系中主要有二次根式和分式两部分．根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于

等于 0，分母不等于 0，就可以求解．

【解答】解：根据二次根式的性质，被开方数大于等于 0 可知：1﹣2x≥0，

即 x≤ 时，二次根式 有意义．

又因为 0 做除数无意义，

所以 x≠0．

因此 x 的取值范围为 x≤ 且 x≠0．



故答案为：x≤ 且 x≠0．

【点评】主要考查了二次根式的意义和性质．概念：式子 （a≥0）叫二次根式．性质：二次根式中的

被开方数必须是非负数，否则二次根式无意义．当二次根式在分母上时还要考虑分母不等于零．

【例 7】★函数 y＝ + 中自变量 x 的取值范围是　 　．

【分析】根据被开方数大于等于 0，分母不等于 0 列不等式计算即可得解．

【解答】解：由题意得 ，

解得：x≥1 且 x≠2，

故答案为：x≥1 且 x≠2．

【点评】本题考查了函数自变量的范围，一般从三个方面考虑：（1）当函数表达式是整式时，自变量可

取全体实数；（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0；（3）当函数表达式是二次根式时，

被开方数非负．

【例 8】★.（2020 八下·偃师期中）函数  的自变量 x 的取值范围是（   ）            

A.                                    B.                                    C.                                    D. 
【答案】 B   
【考点】函数自变量的取值范围    
【解析】【解答】解：根据题意得：x﹣2≥0 且 x﹣2≠0，解得：x＞2. 
故答案为：B.
 【分析】根据分式有意义的条件“分母≠0”和二次根式有意义的条件“被开方式非负”可得关于 x 的不等式组，

解不等式组即可求解.

【例 9】★.（2020 八下·通州月考）函数  自变量 x 的取值范围为（   ）            

A. x≠1                               B. x＞﹣1                               C. x≥﹣1                               D. x≥﹣1 且 x≠0
【答案】 D   
【考点】函数自变量的取值范围    
【解析】【解答】解：由题意得 x+1≥0 且 x≠0， 
解得 x≥-1 且 x≠0.
故答案为：D.
【分析】由题意根据被开方数大于等于 0，分母不等于 0，进行列式计算即可得解.

【例 10】★.（2020 八上·温州期末）函数 y=  中，自变量 x 的取值范围是(    )            
A. x>2                                     B. x≥2                                     C. x≤2                                     D. x≥-2

【答案】 B   
【考点】函数自变量的取值范围    
【解析】【解答】解：由题意得：2x-4≥0.
 解之：x≥2.
 故答案为：B. 



【分析】观察此函数解析式中含自变量的式子是二次根式，因此被开方数是非负数，即可建立关于 x 的不

等式，解不等式可求出 x 的取值范围。

【亮点训练】

题型一：函数的概念

【变式 1】★下列变量之间的关系不是函数关系的是（　　）

A．一天的气温和时间 B．y2＝x 中的 y 与 x 的关系

C．在银行中利息与时间 D．正方形的周长与面积



【分析】根据函数的定义可知，满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，据此即

可确定函数的个数．

【答案】解：A、一天的气温和时间的关系是函数关系，故本选项不合题意；

B、y2＝x 中的 y 与 x 的关系不是函数关系，故本选项符合题意；

C、在银行中利息与时间是函数关系，故本选项不合题意；

D、长方形的周长与面积是函数关系，故本选项不合题意；

故选：B．

【点睛】主要考查了函数的定义．在一个变化过程中，有两个变量 x，y，对于 x 的每一个取值，y 都有

唯一确定的值与之对应，则 y 是 x 的函数，x 叫自变量．

【变式 2】★下列关系式中，y 不是 x 的函数的是（　　）

A．y＝ B．y＝2x2 C．y＝ （x≥0） D．|y|＝x（x≥0）

【分析】A、B、C 选项满足函数的概念，有两个变量，给 x 一个值，y 有唯一的值与之对应，故 A、B、

C 中，y 都是 x 的函数，D 选项给 x 一个值，y 可能会有两个值与 x 对应，不符合函数的概念，故 D 中，

y 不是 x 的函数．

【答案】解：A、B、C 选项满足函数的概念，有两个变量，给 x 一个值，y 有唯一的值与之对应，故 A、

B、C 中，y 都是 x 的函数，

D 选项给 x 一个值，y 可能会有两个值与 x 对应，不符合函数的概念，故 D 中，y 不是 x 的函数．

故选：D．

【点睛】此题考查了函数的概念，理解函数的概念为解题关键．

【变式 3】★下列各图中能说明 y 是 x 的函数的是（　　）

A． B． C． D．

【分析】在坐标系中，对于 x 的取值范围内的任意一点，通过这点作 x 轴的垂线，则垂线与图形只有一

个交点．根据定义即可判断．

【答案】解：根据函数的意义可知：对于自变量 x 的任何值，y 都有唯一的值与之相对应，所以 D 正

确．

故选：D．

【点睛】本题主要考查了函数的定义，函数的意义反映在图象上简单的判断方法是：x 的取值范围内做



垂直 x 轴的直线与函数图象只会有一个交点．

【变式 4】★（2020 八下·顺义期中）下列各图给出了变量 x 与 y 之间的函数是（ ）            

A.         B.         C.         D. 

【答案】 D   

【考点】函数的概念    

【解析】【解答】解：A、B、C 中对于 x 的值 y 的值不是唯一的，因而不符合函数的定义； 

D、符合函数定义．

故答案为：D．

 

 【分析】根据函数的定义，选项 A、B、C 中对于 x 的值 y 的值不是唯一的，不符合函数的定义， 

选项 D 符合函数定义，即可求解.

【变式 5】★（2020 八下·邯郸月考）下列四个图象中，哪个不是 y 关于 x 的函数（  ）            

A.             B.             C.             D. 

【答案】 D   

【考点】函数的概念，函数的图象    

【解析】【解答】A、满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，故是 y 关于 x 的函

数； 

B、满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，故是 y 关于 x 的函数；

C、满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，故是 y 关于 x 的函数；

D、不满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，故不是 y 关于 x 的函数，

故答案为：D．

【分析】根据函数的定义可知，满足对于 x 的每一个取值，y 都有唯一确定的值与之对应关系，据此即

可确定符合题意选项．

【变式 6】★（2020 八下·河北期中）下列平面直角坐标系中的图像不能表示  是  的函数的是（   ）            



A.          B.          C.          D. 

【答案】 B   

【考点】函数的概念    

【解析】【解答】解：B.图象上对于 x 的任意取值有两个值对应．所以 B 不是函数．其他图象对于 x 的任

意取值都有唯一确定的值和它对应． 

故答案为：B．

【分析】由函数的定义：对于 x 的任意取值，y 都有唯一确定的值和其对应可得．

【变式 7】★（2020 八下·房山期中）下列各曲线中，不表示 y 是 x 的函数的是（    ）            

A.       B.       C.       D. 

【答案】 C   

【考点】函数的概念    

【解析】【解答】解：A、B、D 都符合函数的定义； 

C、对 x 的一个值 y 的值不是唯一的，因而不是函数关系．

故答案为：C．

【分析】函数就是在一个变化过程中，有两个变量 x，y，对于 x 的每一个值，y 都有唯一的值与其对应，

则 x 叫自变量，y 是 x 的函数．在坐标系中，对于 x 的取值范围内的任意一点，通过这点作 x 轴的垂线，

则垂线与图形只有一个交点．根据定义即可判断．

题型二：函数自变量的取值范围

【变式 1】★在函数 y＝ 中，自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≥2 B．x≥2 且 x≠2 C．x＞﹣2 D．x＞﹣2 且 x≠2

【分析】根据被开方数大于等于 0，分母不等于 0 列式计算即可得解．

【答案】解：由题意得，x+2≥0 且 x2﹣4≠0，



解得 x≥﹣2 且 x≠±2，

所以，x＞﹣2 且 x≠2．

故选：D．

【点睛】本题考查了函数自变量的范围，一般从三个方面考虑：

（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；

（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0；

（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．

【变式 2】★在关于 x 的函数 y＝ +（x﹣1）0 中，自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≥﹣2 B．x≥﹣2 且 x≠0 C．x≥﹣2 且 x≠1 D．x≥1

【分析】根据二次根式被开方数是非负数，0 的 0 次幂没有意义即可求解．

【答案】解：根据题意得：x+2≥0 且 x﹣1≠0，

解得：x≥﹣2 且 x≠1．

故选：C．

【点睛】本题考查了求函数的自变量的取值范围，一般考虑三个方面：（1）二次根式，被开方数是非负

数；（2）分母不等于 0；（3）0 的 0 次幂或负指数次幂没有意义．

【变式 3】★函数 y＝ 的自变量 x 的取值范围是（　　）

A．x≥2 B．x≠3 且 x≠﹣3 C．x≥2 且 x≠3 D．x≥2 且 x≠﹣3

【分析】根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于等于 0，分母不等于 0，列不等式组求解．

【答案】解：根据题意得， ，

∴x≥2 且 x≠3，

故选：C．

【点睛】本题考查了函数自变量的取值范围，利用被开方数是非负数是解题关键．

【变式 4】★（2020 八下·温岭期末）函数 y=  的自变量 x 的取值范围为________.    

【答案】 ≥2   

【考点】函数自变量的取值范围    

【解析】【解答】解：由题意得：x-2≥0

 解之：x≥2.

 故答案为：≥2.

 【分析】观察含自变量的式子含有二次根式，因此可得被开方数是非负数，由此建立关于 x 的不等式，



然后求出不等式的解集。

【变式 5】★（2020 八下·来宾期末）使函数 y=  有意义的自变量 x 的取值范围是________。    

【答案】 x≠    

【考点】函数自变量的取值范围    

【解析】【解答】解：由题意得

 2x-1≠0

 解之： .

 故答案为： .

 【分析】观察含自变量的式子是分式，根据分式有意义的条件：分母不等于 0，建立关于 x 的不等式，

解不等式求出 x 的取值范围。

【亮点训练】

1．函数
2

3
xy

x
-

=
-

的自变量 x 的取值范围是（　　）

A． 3x ¹ B． 0x > 且 3x ¹ C． 0x ³ 且 3x ¹ D． 2x ³ 且 3x ¹

【答案】C

【分析】根据二次根式的性质和分式的意义，被开方数大于或等于 0 ，分母不等于 0 ，可以求出 x 的范围；

【详解】解：根据题意得：
0
3 0

x
x

³ì
í - ¹î

  

解得： 0x ³ 且 3x ¹

故选：C．

【点睛】函数自变量的范围一般从三个方面考虑：（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；（2）

当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为 0 ；（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负；理解

自变量取何值时函数的表达式有意义是解题的关键．

2．下列图象中，表示 y 是 x 的函数的是（    ）



A． B．

C． D．

【答案】D

【分析】根据函数的概念，对于自变量 x 的每一个值，因变量 y 都有唯一的值与它对应，逐一判断即可解

答．

【详解】解：A、对于自变量 x 的每一个值，因变量 y 不是都有唯一的值与它对应，所以不能表示 y 是 x 的

函数，故 A 不符合题意；

B、对于自变量 x 的每一个值，因变量 y 不是都有唯一的值与它对应，所以不能表示 y 是 x 的函数，故 B 不

符合题意；

C、对于自变量 x 的每一个值，因变量 y 不是都有唯一的值与它对应，所以不能表示 y 是 x 的函数，故 C 不

符合题意；

D、对于自变量 x 的每一个值，因变量 y 都有唯一的值与它对应，所以能表示 y 是 x 的函数，故 D 符合题意；

故选：D．

【点睛】主要考查了函数图象和概念．函数的意义反映在图象上简单的判断方法是：做垂直 x 轴的直线在

左右平移的过程中与函数图象只会有一个交点．

3．周末小刚骑自行车到外婆家，他从家出发后到达书店，看了一会书，仍按原来的速度继续前行到达外婆

家，小刚从家出发到外婆家中，小刚与家的距离  kmy 随时间  ht 变化的函数图像大致如图所示，下列说

法正确的是（　　）



A．小刚从家到书店的骑行速度为 5km/h

B．小刚在书店停留了 1.5h

C．书店与外婆家的距离为 15km

D．小刚从家到外婆家的平均速度为 6km/h

【答案】D

【分析】根据图象逐项判断即可．

【详解】解：由图象可知：

A、小刚从家到书店的骑行速度为
5

0.5
=10（km/h），

故不符合题意；

B、小刚在书店停留了 1.5－0.5=1（h），

故不符合题意；

C、书店与外婆家的距离为 15－5=10（km），

故不符合题意；

D、小刚从家到外婆家的平均速度为 15÷2.5=6（km/h），

故符合题意．

故选：D．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，关键是从图象中读取有效信息进行解答．

4．某科研小组在网上获取了声音在空气中传播的速度与空气温度关系的一些数据如下：下列说法错误的是

（    ）

温度（℃） 20- 10- 0 10 20 30

声速（m/s） 318 324 330 336 342 348

A．在这个变化中，自变量是温度，因变量是声速



B．温度越低，声速越慢

C．当空气温度为10 C° 时，声音4s可以传播1334m

D．当温度每升高10 C° ，声速增加 6m/s

【答案】C

【分析】根据自变量、因变量的定义，以及声音在空气中传播的速度与空气温度关系逐一判断即可．其定

义是在一个变化过程种，如果有两个变量 x 和 y，对于 x 的每一个确定的值，y 都有唯一确定的值与其对应，

那么 x 是自变量，y 是因变量，也是函数

【详解】解：∵在这个变化中，自变量是温度，因变量是声速，

∴选项 A 说法正确，不符合题意；

∵根据数据表，可得温度越低，声速越慢，

∴选项 B 说法正确，不符合题意；

∵ 336 4 1344´ = (m)，

∴当空气温度为10 C° 时，声音 4s 可以传播 1344m，

∴选项 C 说法错误，符合题意；

∵ 324 318 6- = (m/s)，330 324 6- = (m/s)，336 330 6- = (m/s)，342 336 6- = (m/s)， 348 342 6- =  (m/s)，

∴当温度每升高 10℃，声速增加 6m/s，

∴选项 D 说法正确，不符合题意．

故选：C．

【点睛】本题主要考查了自变量，因变量．熟练掌握自变量、因变量的定义是解题的关键．

5．如图 1，直角梯形 ABCD 中，∠B＝90°，DC∥AB，动点 P 从 B 点出发，由 B﹣C﹣D﹣A 沿梯形的边运

动，设点 P 运动的路程为 x，△ABP 的面积为 y，关于 y 与 x 的函数图象如图 2，则直角梯形 ABCD 的面积

为（    ）

A．16 B．18 C．26 D．52

【答案】C



【分析】由图②知：当 =4x 和 9x = 时， ABP△ 的面积相等，求得 ,BC AD 的长，作DE AB⊥ ，勾股定理求得

AE ,进而根据三角形面积公式即可求解．

【详解】解：由图②知：当 =4x 和 9x = 时， ABP△ 的面积相等，

∴ 4, 9= + =BC BC CD ，

即 5CD = ，又知 14 9 5AD = - = ，

∴在直角梯形 ABCD中 =5AD ，

如图，作DE AB⊥ ，

∵ 90BÐ = °

∴ 4DE BC= = ，在Rt AED△ 中： 2 2 2 25 4 3AE AD DE= - = - = ，

∴ 3 5 8= + = + =AB AE EB ，

∴    1 1= × × = × 8+5 ×4=26
2 2ABCDS AB DC BC+

梯形 ．

故选 C．

【点睛】本题考查了动点问题的函数图象，勾股定理，从函数图象获取信息是解题的关键．

二、填空题

6．已知 ( ) ( 1)f x x x= - ，那么 (3)f = ___________．

【答案】6

【分析】把 3x = 直接代入函数 ( ) ( 1)f x x x= - ，即可求出函数值．

【详解】解：因为函数 ( ) ( 1)f x x x= - ，

所以当 3x = 时， 3 3 1 6f x = ´ - =（ ） （ ） ；

故答案为：6．

【点睛】本题比较容易，考查求函数值．当已知自变量的值时，求函数值就是将自变量代入解析式求代数

式的值．

7．一商场文具部的某种毛笔每支售价 25 元，书法练习本每本售价 5 元．该商场为促销决定：买 1 支毛笔



就赠送 1 本书法练习本．某校书法兴趣小组打算购买这种毛笔 10 支，这种练习本 x（x≥10）本，则付款金

额 y（元）与练习本个数 x（本）之间的函数关系式是_____．

【答案】 5 200y x= + ## =200+5y x

【分析】根据 y（元）=毛笔总价钱+（x-10）本练习本总价钱，根据这个相等关系列式即可．

【详解】解：根据题意得出：  25 10 10 5 5 200y x x= ´ + - ´ = + ；

故答案为： 5 200y x= + 10x ³（ ）．

【点睛】本题考查了列函数关系式，解决本题的关键是读懂题意，得出 y（元）=毛笔总价钱+（x-10）本练

习本总价钱．

8．甲、乙两位同学骑自行车，从各自家出发上学，他们离乙家的距离 y(km)与出发时间 x(min)之间的函数

关系如图所示，则乙比甲早到________分钟．

【答案】2

【分析】根据函数图象求出各自的速度，再求出各自到达的时间即可得到答案．

【详解】解：由函数图象可知，甲 4 分钟行驶了3 1 2km- = ，乙 4 分钟行驶了3km ，

∴甲的行驶速度为
2 0.5km / min
4

= ，乙的行驶速度为
3 0.75km / min
4

= ，

∴甲到达学校的时间为
6 1 10min
0.5
-

= ，乙到达学校的时间为
6 8min

0.75
= ，

∴乙比甲早到10 8 2 min- = ，

故答案为：2．

【点睛】本题主要考查了从函数图象获取信息，正确理解题意求出各自的速度，进而求出各自到达的时间

是解题的关键．

9．某市倡导低碳生活，节约用电节能环保，采用分段计费的方法按月计算每户家庭的电费．月用电量不超

过 150 度时，按 0.5 元每度计费；月用电量超过 150 度时，其中的 150 度仍按 0.5 元每度计费，超过部分按

0.65 元每度计费．设每户家庭月用电量为 ( 150)x x > 度时，则应交电费 y 与 x 之间的关系式为____．

【答案】 0.65 22.5y x= -



【分析】根据“收费方法”分段计算电费即可．

【详解】解：由题意得， 150 0.5 ( 150) 0.65 0.65 22.5y x x= ´ + - ´ = - ．

故答案为： 0.65 22.5y x= - ．

【点睛】本题主要考查了用关系式表示变量间的关系，理解题意正确找到等量关系式解题关键．

10．小刚从家出发步行去学校， 几分钟后发现忘带作业，于是掉头原速返回并立即打电话给爸爸，挂断电

话后爸爸立即跑步去追小刚， 同时小刚以原速的两倍跑步回家， 爸爸追上小刚后以原速的0.5倍原路步行

回家， 而小刚则以原跑步速度赶往学校，并在从家出发 23 分钟后到校(小刚被爸爸追上时交流时间忽略不

计)．两人之间相距的路程 y  (米)与小刚从家出发到学校的时间 x  (分钟)之间的函数关系如图所示，则小刚

的步行速度为__________ m / min．

【答案】160

【分析】根据图像求出相遇后爸爸回家所用的时间，进而得出小刚打完电话与爸爸相遇所用的时间，结合

题意得出相遇后爸爸 2 分钟走的路程，得到小刚后来的速度，即可得出答案．

【详解】解：由图可知，小刚和爸爸相遇后，到小刚爸爸回到家用时17 15 2- = （分钟），

∵爸爸追上小刚后以原速的
1
2 倍原路步行回家，

∴小刚打完电话到与爸爸相遇用的时间为 1 分钟，

∵由于时间关系小明拿到作业后同样以之前跑步的速度赶往学校，

∴小刚和爸爸相遇之后跑步的 1 分和爸爸 2 分钟走的路程是 720 米，

∴小刚后来的速度为：1040 720 320- = （米/分钟）

则步行的速度是320 2 160¸ = （米/分钟）.

故答案为：160．

【点睛】本题主要考查了函数的图像问题，解题关键是理解每一段图像所表示的意思．

三、解答题

11．一水池的容积是 390m ，现蓄水 310m ，用水管以 35m /h 的速度向水池中注水，直到注满为止．



(1)写出水池蓄水量 3mV（ ）与注水时间 ht（ ）之间的关系式，并指出自变量 t 的取值范围；

(2)当 10t = 时，水池蓄水量是多少？

【答案】(1)  10 5 0 16tV t= + £ £

(2) 360m

【分析】（1）根据总容量=原蓄水量+ 单位时间内的注水量´注入时间就可以表示出V 与 t 之间的关系式，

再根据水池的容积是 90m3求出自变量 t 的取值范围．

（2）将 10t = 代入（1）的关系式中，即可求解．

【详解】（1）解：由题意，得

10 5 ,V t= +

∵水池的容积是 390m ，

∴10 5 90t+ £ ，

∴ 16t £ ，

又∵ 0t ³ ，

∴ 0 16t£ £ ，

∴  10 5 0 16tV t= + £ £ ．

（2）当 10t = 时， 10 5 10 60v = + ´ = 3m ．

【点睛】本题考查了列函数关系式，根据题意列出函数关系式是解题的关键．

12．王师傅和李师傅分别驾驶两辆汽车从 A 城出发，前往 B 城，在整个行程中，汽车离开 A 城的距离 a

（km）与时刻 t（h）的对应关系如图所示．

(1)A，B 两城相距______km．

(2)______先出发，______先到 B 城．

(3)王师傅驾车的平均速度是______km/h，李师傅驾车的平均速度为______km/h．

(4)你还能从图中得到哪些信息？



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/47612205010

3011001

https://d.book118.com/476122050103011001
https://d.book118.com/476122050103011001

